2.3. KEEMILINE REAKTSIOON -
UUTE AINETE TEKKIMINE

O vaata digispikust videot
,Elevandi hambapasta“
valmistamine

Q MOTLE JA ARUTLE!

1. Milliseid aineid on vaja
»elevandi hambapasta“
tegemiseks?

2. Mis sa arvad, miks tulemust nii nimetatakse?

3. Proovige ka ise koos Opetajaga ,,elevandi hambapastat“
valmistada.

Keemiline reaktsioon
Ainete kokkusegamisel tekib keemiline reaktsioon.
Keemilise reaktsiooni kaigus kokku segatud ained lagunevad ja

tekivad uued ained.

Keemilised reaktsioonid toimuvad kdikjal meie Umber, aga ka
inimese organismis.

Selleks, et saada energiat, peab inimese organism toitu té6tlema.
Toitainete seedimisel tekivad uued ained ja vabaneb energia.

Taimed fotoslinteesivad. Fotosunteesi kaigus toimub taimedes
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keemiline reaktsioon. Selle kdigus muutuvad eluta ained - vesi ja
susihappegaas - valguse kaes orgaaniliseks aineks — suhkruks.
Fotoslinteesi kaigus vabaneb ohku hapnik, mida kodik elus-
organismid vajavad hingamiseks.
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FOTOSUNTEES HINGAMINE

ULESANNE 1

Vaata joonist.
Lopeta laused, kasuta ainete markimisel nende molekul-
valemeid.

1. Fotoslinteesiks on taimel vaja :

ja

2. Fotosiinteesi kaigus tekivad ja

3. Hingamisel on vaja energia tootmiseks

ja

4. Hingamisel tekivad ja
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* Lisamaterjal

Reaktsioonivorrand

Kui stiitame gaasipliidi, siis hakkab selles kasutatav gaas pdlema.
See gaas on metaan. Pdlemiseks on vaja hapnikku. Pdlemisel
metaan ja hapnik lagunevad ning tekivad slsihappegaas ja vesi.

KOiki reaktsioone vdljendatakse keemias reaktsiooni-vorrandiga.

Metaan CH, ja hapnik O, reageerivad, tekivad sisihappegaas CO,
ja vesi H,0.

Reaktsioon kera-mudelite kujul:
@ ® o ®

Reaktsioon vorrandina:
CH + 20, — CO, + 2H,0

4
reageerivad ained tekkivad ained

O vesinik ‘ susinik ‘ hapnik

Vorrandis margitakse reageerivad ained ja tekkivad ained molekul-
valemitega. Noolega margitakse reaktsiooni suund.

Aatomite arv vasakul ja paremal pool peab olema vdrdne.
Aatomite arv reaktsiooni kaigus ei muutu.

Samamoodi koostatakse koiki reaktsiooni-vorrandeid.
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* ULESANNE 2

Loenda jooniselt.

1. Vasakul pool on

___________________ suUsiniku aatomit,

paremal poolon susiniku aatomit.
2. Vasakul poolon ... vesiniku aatomit,
paremal poolon . vesiniku aatomit.

3. Vasakul pool on

___________________ hapniku aatomit,

paremal poolon .. hapniku aatomit.



